

关于新经济时代下企业财务管理的深思

刘洪超

泰安六和经纬农牧有限公司饲料厂, 山东 泰安 271028

[摘要]在新经济时代背景下,企业想要实现社会效益和经济效益的协调统一,除了扩大经营规模和经营范围之外,还应该基于内部控制的视角,不断强化内部财务管理机制,整合内外资源并优化经济市场信息,提升企业财务管理的质量,促进各部门的协调配合,为管理者提供科学的决策依据。本题目主要研究新经济时代下,企业财务管理的策略分析。

[关键词]新经济时代;企业发展;财务管理;深思

DOI: 10.33142/sca.v2i3.647 中图分类号: F406.7;F425 文献标识码: A

On the Financial Management of Enterprises in the New Economic Era

LIU Hongchao

Feed Factory of Taian Liujingwei Agriculture and Animal Husbandry Co., Ltd., Shandong Taian, 271028 China

Abstract: In the context of the new economic era, in order to realize the coordination and unity of social and economic benefits, enterprises should, in addition to expanding the scale and scope of operation, constantly strengthen the internal financial management mechanism, integrate internal and external resources and optimize economic market information, improve the quality of enterprise financial management, promote the coordination and cooperation of various departments, and provide scientific decision-making basis for managers. This topic mainly studies the strategic analysis of enterprise financial management in the new economic era.

Keywords: New economic era; Enterprise development; Financial management; Think deeply

引言

企业财务管理工作在企业管理工作中的作用是十分巨大的,其不但与企业经营成本的利用效率存在一定的关联, 并且也会对企业制定经营目标也会给予一定的指导。在最近的几年时间里,在社会经济迅猛发展的带动下,国内企业 在当下市场经济不断进步的影响下,在不断的优化和完善,其中涉及到对企业财务管理工作提出了更高的要求。现如 今,因为经济环境发生了翻天覆地的变化,进而企业以往的陈旧的财务管理理念和方式很显然以及不能在满足企业发 展的实际需要了,进而大部分的企业证遭着手加大力度在新的经济形势下对财务管理工作进行优化和创新,促进财务 管理工作的效率不断的提升,带动企业稳定的发展。

1 新经济时代为企业的发展带来的变化

在我国经济市场的改革大范围的加以实施,再加上国民经济总值在逐年增加没事的国内经济发展出现了非常显著的改变,特别是在新经济时代的发展趋势下,国内的工业企业怎样在严峻的市场竞争中长时间的处在不败的境地,有效的带动企业稳定发展,是所有企业实施财务管理工作的本质目标。想要更好的实现上述目的,最为有效的方法就是企业在坚持发展的同时,需要充分联系实际情况和需求来对自身经营和管理进行完善,有效的提升自身的综合实力。安排专业人才对生产各个环节加以切实的管控,进而为社会的稳定健康发展创造良好的基础^[1]。其次,工业生产企业在社会的发展历程中,需要结合行业发展趋势对企业内部的产业结构进行不断的优化和创新,侧重关注财务领域的创新以及管理工作效率的提升。在开展各项工作的时候,需要企业上层管理人员对于财务管理工作的关键性加以准确的认识,财务机构在日常工作开展中需要对企业在经营中可能遇到的风险实施综合分析和预判,对于企业生产经营中各个工序中可能花费的成本进行综合分析研究,加大力度开展预算管理和预算制定工作,促使财务管理系统能够高效的加以制定,为企业健康持续发展创造良好的前提条件。

2 新经济时代对我国企业财务管理的影响

在新的经济时代中,就企业财务管理工作来说,能够起到巨大的影响作用的是新型的科学技术的运用,尤其是信息技术的利用,现如今电子生物模式的运用效率较高,并且实际利用中效果较好,并且对于以往陈旧形式的支付模式进行了明显的简化,但是这一工作也造成了诸多的隐形风险,一旦风险爆发势必会对企业的健康发展造成不良影响,进而就企业财务管理工作来说,全面的运用新技术的过程中还是需要担负新技术所造成的潜在的隐患风险,想要避免风险的发生,最为有效的方法就是针对性的制定保持方案。其次,新经济时代的到来,也充分的说明了我国与世界经



济的并轨在逐渐的融合,为我国国有企业迈向世界创造了良好的基础,在出现机会的同时,也会遇到诸多的考验,其中我国企业财务管理和经济全球化为企业的财务管理工作提供了更对的发展机会,进而需要企业财务管理工作务必要结合实际要求来进行不断的调整,最为重要的方法就是针对财务管理实施切实的创新^[2]。

3 新经济时代下我国企业财务管理创新的内涵

新经济时代的驱使下,国有企业财务管理创新工作的实质主要可以从下面两个层面来实施分析。

首先企业财务管理思想需要不断的加以创新。思想的创新务必要秉承以人为本的原则,并且创新工作的开展主体也是人才,企业财务管理工作务必要重视人性化的体现。将人才培养来看做是调动财务管理人员工作热情的方法。思想的创新还要重视信息观念的转变,在新的经济时期,各项工作的开展是离不开新型技术的运用的,并且信息的不断交流也是必不可少的,占据信息的主导权是促进企业健康发展的主要动力,并且也是企业实施财务管理工作的重要依据。企业内部从事财务管理工作的人员需要对信息进行全面的收集和整理,从中找出辅助企业发展的内容,加以高效的利用。思想的创新还需要对和谐价值加以侧重关注,以往陈旧形式的经济发展对于社会,环境,文化等多个方面的和谐共存较为忽视,进而就导致了大量的社会问题的发生,新经济时代的到来,使得人们对于和谐发展更加的重视,这样也对企业从事财务管理工作的人员提出了更高的要求,需要从思想上形成和谐发展的观念,从和谐发展的层面来分析研究财务管理工作,这样才能切实的制定出符合企业健康发展的策略^[3]。

其次,是企业财务管理内容的创新。新的经济时代的到来,对于企业资本结构也造成了一定的影响,知识性企业逐渐的对知识资本更加的重视,而并不单纯的局限在物质资本方面,之前陈旧的财务管理工作更加关注的是物质资本朝着知识资本的过渡,在开展知识资本管理工作的时候从分的联系实际来实施创新工作。并且企业内部的无形的资产逐渐的被人们加以关注,无形资产已经转变成为了企业投资的关键依据,企业财务管理工作也需要将无形资产管理总结到关键内容的范畴之内,对无形资产管理工作实施优化。不得不说的是,在新的经济时代中,企业的发展会遇到诸多的风险,财务管理工作想要提升工作效率,最为真要的是需要增强风险预防的思想理念,对风险管控工作加以充实,这样才能促使企业健康稳定的发展。

4 农产品领域财务管理变化及对策

4.1 农产品领域增值税法律变化情况

近期,河北省农产品进项税抵扣办法发生重大变革,由购入扣除更改为核定扣除,发布了《河北省国家税务局 河 北省财政厅关于扩大和调整农产品增值税进项税额核定扣除有关事项的公告》,根据该公告,自 2013 年 9 月 1 日起选 择部分行业开展扩大农产品进项税额核定扣除试点工作。为进一步做好我省农产品增值税进项税额核定扣除试点工作, 决定将猪屠宰等行业纳入农产品增值税进项税额核定扣除范围。同时,对已试行农产品增值税进项税额核定扣除部分 行业的核定扣除标准进行调整。根据文件精神,公司财务进行了相应地数据计算,结果如下:

- (1) 原税法规定当期允许抵扣农产品进项税额=农产品收购金额*0.11;
- (2)新税法规定当期允许抵扣农产品进项税额=当期农产品耗用数量*农产品平均购买单价*扣除率/(1+扣除率) 当期允许抵扣农产品进项税额=当期农产品耗用数量×农产品平均购买单价×扣除率/(1+扣除率),扣除率即产品适用税率

当期农产品耗用数量=当期销售货物数量×农产品单耗数量(西装鸡、分割鸡肉为 1.19,分割鸭肉为 1.2)以具体的农产品采购案例分析如下:

采购 1 吨毛鸭, 收购价格为 6600 元每吨, 收购金额为 6600 元, 按照老办法计算的进项税为 6600*11%=726 元。

1 吨 毛 鸭 可 生 产 产 品 0.87 吨 , 假 设 全 部 销 售 , 则 按 照 新 办 法 核 定 扣 除 计 算 进 项 税 为 0.87*6600*1.1536*0.11/1.11=656 元 (河北的抵扣率为 1.1536, 山东的抵扣率为 1.2)。

则新老办法的进项税差异为 726-656=70 元。

少抵扣的进项税 70 元/吨,会增加毛鸭成本,进而影响公司利润。按 60000 吨/年计算,则会增加毛鸭成本 420 万元,影响利润 294 万元,抵扣办法的改变对公司利润的影响还是相当大的。

4.2 针对新法律的应对措施

针对上述问题,制订相应措施如下:

由新税法规定的允许抵扣的进项税公式可以看出,进项税抵扣金额的多少受当期销量和农产品平均买价的影响, 当期销量越大,抵扣进项税越多,所以产销率大于100%,甚至更多,可以有效地降低库存,从而抵扣更多的进项税。



下面着重分析不同收购单价对两种税法抵扣差额的影响:按收购1吨毛鸭计算,假设1吨毛鸭的收购单价为X,则原税法规定当期允许抵扣农产品进项税额=X*0.11;1吨毛鸭可生产产品0.87吨,假设全部销售,新税法规定当期允许抵扣农产品进项税额=0.87*1.15*X*0.11/1.11=0.09915*X,新老税法差异额=0.11*X-0.09915*X=0.01085*X,由此可见,收购单价的提高会拉大两种税法进项税抵扣的差额。

目前,根据国家税务总局发布了《财政部 税务总局 海关总署 关于深化增值税改革有关政策的公告》,自 2019 年 4 月 1 日起农产品税率降为 9%。

5 新经济时代推动企业财务管理效率提升的措施

5.1 注重企业财务管理人员素质

充分的联系实际情况和需求来带动企业财务管理工作人员的定期培训工作,现如今大部分的从事企业财务管理工作的人员对于当下经济大环境的认识不充分,不能高效的制定出管理工作计划,进而使得各项工作的开展无法满足实际的需要,想要解决上述问题,企业需要财务管理人员定期培训计划,将最前沿的理论知识和工作技能进行培训学习,促使财务管理人员的专业水平以及综合素质得以显著的提升,并且可以促使财务管理人员能够更加及时的掌握前沿理论,对现下企业财务管理工作的发展形式加以准确的判断,这样才能促进企业财务管理工作的质量的提升。充分的结合实际构建企业财务管理人员考核系统。提升财务管理人员的综合素质不单单需要依靠培训学习工作,还需要制定针对性的激励方案,这样就需要构建具有一定激励作用的考核系统。运用开合系统不仅可以挖掘出工作人员的潜在能力,并且可以有效的调动出人员工作的积极性和主动性,在考核系统的创建中,务必要秉承以人为本的原则,借助岗位定考评标准来创建专业的考评机制,尤其是需要将促进财务管理人员素质的提升当做是考评的目标^[6]。

5.2 融入市场,参与竞争

在新的社会经济发展趋势下,国内的企业务必要对自身的能力加以了解,结合实际经济发展形式来针对企业内部的财务管理机制进行优化的完善,促进企业内部的管理工作整体效率的提升,更好的带动企业综合实力的提升,这样才能保证企业在严峻的市场竞争中长期处在不败的境地。企业的生存发展是不能脱离市场的影响的,进而企业的管理机制的创建需要充分的结合市场的情况和需求。就现如今的经济环境来看,企业的发展形式从原有单纯的形式逐渐的过渡到了多元化的形式,企业的发展也会在信息化的影响下摆脱传统模式的限制,朝着更好的方向迈进。企业的这种改变,要求企业的财务人员有更高的专业水平和学习能力,要快速的收集汇总来自企业外部的各项数据,通过分析预测,为企业的决策提供有力的数据支持和科学合理化的建议^[4]。

5.3 完善企业财务管理制度,建立有效约束机制

在新经济时代,市场的竞争异常激烈,企业要生存发展,完善的管理制度是十分必要的。在企业的财务管理工作中,企业要根据我国法律法规,根据本企业的实际需要,制定出完善科学合理的财务管理制度。财务管理制度要严谨,不仅要能够满足企业的发展,而且要便于操作,互相约束。财务制度要对每个财务人员的岗位职责做出明确的规定,财务的工作审批流程要清楚,避免财务工作漏洞,提高财务管理效率^[5]。

6 结语

综上所述,新经济时代是社会经济水平和科技水平发展到一定高度的结果,这种经济状态给企业带来了巨大机遇,同时也带来了巨大的挑战。企业能否迅速的改变自身经营状态和企业内部的财务管理模式,迅速的适应这种经济环境,将决定着企业能否在激烈的市场中生存下来。因此,企业只有勇于创新,开拓进取,才能适应新经济时代,才能在市场中得到长久的发展。

[参考文献]

- [1]单晓栋,关于新经济时代下企业财务管理的深思[J],财会学习,2019(12):55-57.
- [2]修风燕, 关于新经济时代下工业企业财务管理的深思[J], 财会学习, 2018 (29): 79.
- [3] 郑顺辉. 新经济时代下企业创新性财务管理[J]. 福建轻纺, 2018(04):51-54.
- [4] 蓝智华. 论新经济时代下工业企业财务管理的思考[J]. 中国国际财经(中英文), 2017(21): 137-138.
- [5]王鹏. 浅谈新经济时代下企业财务创新管理[J]. 中外企业家, 2015(28): 75-76.
- [6]赵倩. 浅谈新经济时代下企业财务管理的创新方向[J]. 中国商界(下半月),2010(10):92-93.

作者简介:刘洪超(1976-),男,泰安六和经纬农牧有限公司饲料厂财务总监,本科专业:会计学;全面负责财务工作。